

**ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА  
6D.KOA-008 НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ  
НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК**

Аттестационное дело № 5

решение диссертационного совета от 16.09. 2022 г., №31

О присуждении Сайдзода Бахромуддину Икром, гражданину Республики Таджикистан, учёной степени доктора медицинских наук.

Диссертация на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», по специальностям 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни, принята к защите 14.06.2022 года (протокол №18) диссертационным советом 6D.KOA-008 на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734003, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139), утвержденным распоряжением ВАК при Президенте Республики Таджикистан №162 от 27.05.2022 г. (о разовой защите).

Соискатель учёной степени Сайдзода Бахромуддин Икром, 1972 года рождения, в 1994 году успешно закончил педиатрический факультет ТГМУ им. Абуали ибни Сино. В 2002 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Крапивница у жителей разных высот Таджикистана». С 2011 по 2014 гг. был очным докторантом кафедры дерматовенерологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино». С 2009 года по настоящее время является доцентом кафедры дерматовенерологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино». С апреля 2022 г. по настоящее время является деканом педиатрического факультета ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Диссертация выполнена в ГОУ «Таджикский государственный медицинский

университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

**Научные консультанты:**

**Ахмедов Аламхон** – член корр. НАНТ, доктор медицинских наук, профессор, проректор по науке и инновации НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана».

**Касымов Олимджон И smoилович** – доктор медицинских наук, профессор кафедры дерматовенерологии с курсом косметологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистана».

**Официальные оппоненты:**

- Мухамадиева Саодатхон Мансуровна, доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистана»;
- Кочергин Николай Георгиевич доктор медицинских наук, профессор кафедры кожных и венерических болезней им. В.А. Рахманова Института клинической медицины ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации;
- Нозиров Джамшед Ходжиеевич – доктор медицинских наук, директор ООО Лечебно-диагностический центр “Парастор - 2014” МЗ и СЗН РТ.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своём положительном заключении, подписанном заведующей кафедрой общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства

здравоохранения Российской Федерации, доктором медицинских наук, доцентом Кудриной Еленой Аркадьевной, указал, что диссертационная работа Сайдзода Б.И. по актуальности темы, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, практической значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 32, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к докторским диссертациям по специальностям 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Соискатель имеет 41 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях - 21, общим объёмом 5,5 печатного листа, в том числе авторский вклад - 90%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Сайдов Б.И. Рациональная диагностика негонококковых уретритов у мужчин с репродуктивными нарушениями / Б.И. Сайдов, П.Т. Заиров // Ж. Здравоохранение Таджикистана. – Душанбе, 2014. – №3. – С. 60-65.
2. Сайдов Б.И. Современная диагностика урогенитальных инфекций у мужчин с репродуктивными нарушениями / Б.И. Сайдов, П.Т. Заиров, Д.Х. Абдиева // Ж. Вестник Авиценны. – Душанбе, 2015. – №1. – С. 107-110.
3. Сайдов Б.И. Современные аспекты терапии воспалительных заболеваний урогенитального тракта у мужчин / Б.И. Сайдов // Ж. Здравоохранение Таджикистана. – Душанбе, 2018. – №1. – С. 58-63.
4. Сайдов Б.И. Диагностика и лечение негонококковых уретритов у мужчин / Б.И. Сайдов, М.Ф. Хомидов // Ж. Вестник последипломного образования в сфере здравоохранения. – Душанбе, 2019. – №1. – С. 88-91.
5. Сайдов Б.И. Клиника уретропростатити хламидияйӣ / Б.И. Сайдов, Б.Ч. Сангов // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2019. – №1. – С. 67-72.

6. Сайдзода Б.И. Совершенствование диагностики и терапии негонококковых уретритов / Х.С. Саторов, Б.И. Сайдзода // Ж. Вестник «Биомедицина и социология». – Москва, 2019. – №4. Т. 4. – С. 71-74.
7. Сайдзода Б.И. Изучение иммунного статуса при негонококковых уретритах / Б.И. Сайдзода // Журнал «Здоровье, демография, экология финно-угорских народов». – Ижевск, 2019. – №4. – С. 42-44.
8. Сайдзода Б.И. Особенности клиники негонококковых уретритов / Б.И. Сайдзода // Журнал «Здоровье, демография, экология финно-угорских народов». – Ижевск, 2019. – №4. – С. 45-47.
9. Сайдзода Б.И. Хусусиятҳои хоси клиникаи уретритҳои файригоноқоқ кӣ дар мардҳо / Б.И. Сайдзода // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2019. – №4. – С. 148-151.
10. Сайдзода Б.И. Омӯзиши ҳолати масунӣ ҳангоми уретритҳои файригонококӣ / Б.И. Сайдзода, М.А. Гадоев // Ж. Здравоохранение Таджикистана. – Душанбе, 2020. – №2. – С. 25-30.
11. Сайдзода Б.И. Клинико-иммунологические нарушения при негонококковых уретритах / Б.И. Сайдзода, М.А. Гадоев // Ж. Вестник Авиценны. – Душанбе, 2020. – №1. – С. 40-44.
12. Сайдзода Б.И. Беморшавӣ аз сироятҳои бо роҳи алоқаи ҷинсӣ гузаранда дар Ҷумҳурии Тоҷикистон / Б.И. Сайдзода, А. Ахмедов, П.Т. Зоиров, М.А. Гадоев // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2020. – №4. – С. 58-63.
13. Сайдзода Б.И. Особенности клинического течения уретритов у мужчин с репродуктивными нарушениями / Б.И. Сайдзода, М.А. Гадоев, Ш.А. Сохибназаров, М.Д. Нуралиев // Научный журнал «Наука и инновация» Таджикский национальный университет. – Душанбе, 2020. – №4. – С. 274-278.
14. Сайдзода Б.И. Динамика заболеваемости инфекциями, передаваемыми половым путем, в Республике Таджикистан / Б.И. Сайдзода, А. Ахмедов, П.Т. Зоиров, О.И. Касымов // Ж. Вестник последипломного образования в сфере здравоохранения. – Душанбе, 2021. – №1. – С. 62-68.
15. Сайдзода Б.И. Ҷараёни инкишофи бемориоҳи сироятии бо роҳи алоқаи ҷинсӣ гузаранда дар Ҷумҳурии Тоҷикистон / Б.И. Сайдзода, М.А. Гадоев,

Ч.Г. Эмомалиев, Н.М. Нуруллаева // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2021. – №2. – С. 70-75.

16. Сайдзода Б.И. История становления и развития службы дерматовенерологической помощи в различных странах мира и Республике Таджикистан (до приобретения независимости) / Б.И. Сайдзода // Научный журнал «Наука и инновация» Таджикский национальный университет. – Душанбе, 2021. – №3. – С. 82-88.

17. Сайдзода Б.И. Таърихи ташаккулёбӣ ва рушди хадамоти дерматовенерологӣ дар Ҷумҳурии Тоҷикистон / Б.И. Сайдзода // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2021. – №3. – С. 171-179.

18. Сайдзода Б.И. Развитие дерматовенерологической службы в Республике Таджикистан / Б.И. Сайдзода // Ж. Вестник Авиценны. – Душанбе, 2021. – №4. – С. 579-584.

19. Сайдзода Б.И. Состояние реформирования службы дерматовенерологической помощи Республики Таджикистан в современных условиях / Б.И. Сайдзода // Ж. Медицинский вестник Национальной академии наук Таджикистана. – Душанбе, 2021. – №4. Том XI. – С. 95-102.

20. Сайдзода Б.И. Эпидемиологическая ситуация по инфекциям, передаваемым половым путем, в Республике Таджикистан в 2008 – 2017 гг. / Б.И. Сайдзода, М.А. Гадоев, А.М. Косимзода, М.М. Ахмедов, Н.П. Заирова // Ж. Здравоохранение Таджикистана. – Душанбе, 2021. – №4. – С. 78-83.

21. Сайдзода Б.И. Аз таърихи омӯзиши бемориҳои зуҳравӣ ва рушди хадамоти дерматовенерологӣ дар Ҷумҳурии Тоҷикистон / А. Ахмедов, О.И. Косимов, Б.И. Сайдзода // Ж. Авчи Зухал. – Душанбе, 2021. – №4. – С. 35-44.

В опубликованных работах раскрыты актуальные на сегодняшний день вопросы дерматовенерологии и дана комплексная оценка становлению и развитию службы дерматовенерологической помощи во всех административных территориях страны до и после обретения государственной независимости, в том числе с применением инновационных технологий с учетом экономических и демографических условий регионов республики. Осуществлен анализ и дана оценка действующих нормативно-правовых документов, регламентирующих

функционирование службы дерматовенерологии республики. Изучены этапы развития службы дерматовенерологической помощи РТ и был разработан алгоритм эффективных организационных, лечебных и реабилитационных мероприятий по дальнейшему её совершенствованию в различных регионах страны. Доказаны медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения хронических негонококковых бактериальных уретритов (ХНБУ) у мужчин и женщин в Республике Таджикистан. Установлены региональные факторы, способствующие возникновению и распространению ИППП среди мужчин и женщин в Республике Таджикистан. Предложен новый, научно-обоснованный комплексный метод лечения больных с хроническими и осложненными формами негонорейных бактериальных урогенитальных инфекций с применением отечественных иммуностимуляторов тимогара и тимоцина, и доказана его клинико-лабораторная эффективность.

На диссертацию и автореферат поступили 6 положительных отзывов от:

1. Профессора кафедры внутренних болезней №1 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино, д.м.н., Одинаева Фархода Исматуллоевича – замечаний нет.
2. Заместителя директора по материнству и детству ГУ «Комплекс здоровья Истиклол», д.м.н., профессора Абдурахмановой Фирзузы Муиновны – замечаний нет.
3. Старшего научного сотрудника вирусологической лаборатории ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт профилактической медицины», д.б.н., профессора Тишковой Фариды Хаматгалиевны – замечаний нет.
4. Директора ГУ «Комплекс здравоохранения дружбы Таджикистана и Узбекистана в Кубодиянском районе», д.м.н. Назарзода Файзали Насрулло – замечаний нет.
5. Профессора кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени акад. И.П. Павлова» МЗ РФ, д.м.н. Клюковкина Константина Сергеевича – замечаний нет.

6. Профессора кафедры дерматовенерологии ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени акад. И.П. Павлова» МЗ РФ, д.м.н. Аравийской Елены Роальдовны – замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Сайдзода Б.И. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальностям 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение и 14.01.10 – Кожные и венерические болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области общественного здоровья и здравоохранения и дерматовенерологии, научными работами в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработан** и внедрен алгоритм мероприятий по совершенствованию службы дерматовенерологической помощи страны и реализации определенных программ, в том числе для целевых групп населения, по борьбе с ИППП. Разработаны новые схемы научно-обоснованного комплексного метода лечения больных с хроническими и осложненными формами негонорейных бактериальных урогенитальных инфекций с использованием отечественных иммуностимуляторов тимогара и тимоцина, и доказана его клинико-лабораторная эффективность.

**предложено** использование комплекса лабораторных исследований, таких как бактериологическое исследование, ПЦР-метод, ПИФ и ИФА.

**доказаны** медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения хронических бактериальных негонококковых урогенитальных инфекций (ХБНУИ) у мужчин и женщин в Республике Таджикистан, эффективность применения целенаправленной этиотропной терапии

в сочетании с отечественными иммуностимуляторами тимогаром и тимоцином у больных ХБНУИ.

**введены** методы диагностики больных хроническими бактериальными негонорейными урогенитальными инфекциями у мужчин и женщин.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказана** чувствительность, специфичность и информативность метода исследования ПЦР, ПИФ и ИФА для диагностики ХБНУИ у мужчин и женщин.

**применительно к проблематике диссертации результативно** использован комплекс методов диагностики, таких как медико-социальные, клинико-анамнестические и лабораторные исследования, микробиологические методы исследования, иммунологические, а также инструментальные методы исследования.

**использованы** результаты исследований, теоретические и методологические положения, практические рекомендации, внедрены в практической деятельности учреждений дерматовенерологической и первичной медико-санитарной помощи. Результаты лабораторных исследование позволяют разработать эффективную схему лечения ХБНУИ у мужчин и женщин.

**изложены** лабораторные данные, позволяющие в короткие сроки получить достоверные результаты, проводить контроль возбудителей и проводить соответствующую антибактериальную и иммуностимулирующую терапию.

**раскрыты** целесообразность проведения реформы службы дерматовенерологической помощи республики и принятие новых нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность службы. Для клинической практики адаптирован протокол профилактики ИППП/ВИЧ у мужчин и женщин.

**изучены** этапы развития службы дерматовенерологической помощи РТ и был разработан алгоритм эффективных организационных, лечебных и реабилитационных мероприятий по дальнейшему её совершенствованию в различных регионах страны. Доказаны медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения ХБНУИ у мужчин и женщин в Республике Таджикистан.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

разработан и внедрен алгоритм мероприятий по совершенствованию службы дерматовенерологической помощи страны и реализации определенных программ, в том числе для целевых групп населения, по борьбе с ВИЧ/ИППП. По результатам исследования научно обоснована целесообразность проведения реформы службы дерматовенерологической помощи республики и принятие новых нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность службы. Для клинической практики адаптирован протокол профилактики ИППП/ВИЧ у мужчин и женщин, доказаны некоторые пути нормализации иммунных нарушений у больных бактериальными ИППП. Предложена схема лечения ХБНУИ у мужчин и женщин.

**определены** медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения хронических бактериальных негонококковых уретритов у мужчин и женщин (хламидиоз, уреплазмоз, микоплазмоз), установлены региональные факторы, способствующие распространению ИППП среди мужчин и женщин.

**созданы** и внедрены эффективные комплексные методы лечения хронических бактериальных ИППП (урогенитальный хламидиоз и урогенитальный уреамикоплазмоз) с использованием отечественных иммуностимуляторов тимоцина и тимогара.

**представлен комплекс практических рекомендаций по диагностике и лечению хронических бактериальных ИППП (урогенитальный хламидиоз и урогенитальный уреамикоплазмоз) у мужчин и женщин.**

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**теория построена** на достаточно большом объеме материалов. Исследование проведено на высоком методическом уровне с использованием современных высокоинформационных методов. Использование современных методов статистической обработки научного материала позволяет считать полученные результаты достоверными.

**идея базируется** на данных, впервые полученных в нашей республике, и

предыдущих исследований в странах СНГ, по оценке становлению и развитию службы дерматовенерологической помощи во всех административных территориях страны до и после обретения государственной независимости, в том числе с применением инновационных технологий с учетом экономических и демографических условий регионов республики.

**использованы** сравнения данных о факторах риска, клинических симптомах, течении и прогнозе заболевания, позволяющие выявить отличающие черты, характерные для данной категории больных с ИППП у мужчин и женщин в Республике Таджикистан.

**установлены** теоретические и практические совпадения итогов исследований авторов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации (М.А. Ҳақназарова, 2011, Б.Ч. Сангов, 2018; М.А. Гадоев, 2022).

**использованы** современные методики сбора и обработки исходной информации, которые проводились с использованием соответствующих функций Microsoft Excel 2016 и программного обеспечения Statistica 10.0 для Windows (StatSoft Inc., USA). Данные представлены в виде средних значений и стандартной ошибки, а также в виде абсолютных значений и процентах для категориальных данных. Анализ нормальности распределения выборки проводился с помощью тестов Колмогорова-Смирнова и Шапиро-Уилка. Для парного сравнения непрерывных переменных независимых выборок использовался U-критерий Манна-Уитни, для зависимых – Т-критерий Вилкоксона. Множественные сравнения независимых групп проводились по Н-критерию Крускала-Уоллиса. Категориальные данные и пропорции сравнивались с использованием критерия хи-квадрат, в том числе с поправкой Йетса и точного двустороннего критерия Фишера. Значения  $p$  менее 0,05 считались статистически значимыми.

**Личный вклад соискателя** состоит в самостоятельно выбранном научном направлении исследования. Анализ литературы по теме диссертационного исследования, сбор и систематизация первичных материалов, результатов обследования и лечения, разработана методика исследования, выполнены обобщение, анализ полученных результатов и их статистическая обработка. Доля

участия автора в сборе и обработке материала составляет 90%. Все главы диссертации, включая статистическую обработку полученных данных, обзор литературы, разработка дизайна исследований, формирование цели и задач, описание собственных исследований, выводы и практические рекомендации написаны лично автором.

На заседании 16 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Сайдзода Б.И. учёную степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 11 человек, из них 10 доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни. Участвовавших в заседании из 11 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 10, «против» - нет, «недействительных бюллетеней» - нет.

**Председатель  
диссертационного совета,  
доктор медицинских наук**

**И.С. Бандаев**

**Учёный секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат медицинских наук, доцент**

**Р.Дж. Джамолова**



**16.09.2022 г.**

